

Трудящиеся Советского Союза! Активно участвуйте в дальнейшем совершенствовании социалистического производства, ускорении научно-технического прогресса!

Полнее используйте резервы для достижения высоких конечных народнохозяйственных результатов, увеличения выпуска изделий высшего качества!

(Из Призывов ЦК КПСС к 62-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции)

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ

Дни выхода:
вторник,
четверг
суббота
Цена 2 коп.

ОРГАН БЕЛОВСКОГО РАЙКОМА КПСС
И РАЙОННОГО СОВЕТА
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ
КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета
выходит
с августа 1950 г.

* Вторник, 30 октября 1979 года * № 130 (3969)

● План десятой пятилетки — к 110-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина!

ДЕЛА ТРЕХТЫСЯЧНИЦ

Работники животноводства колхоза имени Ильича, выступая инициаторами районного социалистического соревнования по организованному проведению зимовки скота, взяли на себя повышенные социалистические обязательства. И они уверенно держат свое слово. Доярки и скотники, умело сочетая раздой новотельных коров с четким соблюдением рациона кормления, добиваются повышения продуктивности дойного стада. Сейчас коллектив животноводов получа-

ет на полкилограмма больше молока от коровы, чем на тот же период прошлого года. Лидером социалистического соревнования стала бригада Валентины Прокопьевны Ведерниковой, которая надоила за девять месяцев текущего года более, чем по три тысячи килограммов молока в среднем от фуражной коровы. А среднесуточный надой здесь превышает шесть килограммов. Среди доярок этой бригады впереди идут В. С. Захарова,

М. Г. Леконцева, М. А. Иванова, М. М. Алеханова. Валентина Семеновна Захарова уже надоила от коровы по 3360 килограммов молока, Мария Григорьевна Леконцева — почти три тысячи двести килограммов. Все четверо досрочно справились с выполнением принятых социалистических обязательств.

Не забывают в бригаде и о качестве продукции. Большая часть молока идет первым и вторым сортом.

— Доярки и скотники получают неплохую жирность, — говорит Валентина Прокопьевна. — Чаще всего она составляет 3,7 — 3,8 процента. А порой достигает четырех процентов.

Г. ВАСИЛЬЕВ
Колхоз имени Ильича

По ударному трудятся птицеводы бригады № 6 второго отделения птицефабрики «Инская» (бригадир В. М. Назаров). План сдачи яиц государству перевыполняется ими ежемесячно. Бригада вносит весомый вклад в выполнение планов всего коллектива в целом, который

досрочно выполнил план четырех лет пятилетки. За девять месяцев текущего года птицефабрикой сдано государству 67 миллионов 57 тысяч яиц (по плану 62 миллиона 800 тысяч). Это на 8,7 процента больше, чем в прошлом году.

О. ЧУПИНА.

Весомый вклад

Равняться есть на кого

Несмотря на трудности и сложности перевода скота на зимне-стойловое содержание, передовые доярки нашего колхоза О. Я. Потапенко, А. И. Лаврищева и Е. К. Пьянова смогли не только удержать надой, но и повысить их по сравнению с соответствующим периодом

прошлого года на 300 — 400 граммов от каждой коровы. Сейчас Потапенко, Лаврищева и Пьянова надаивают в сутки от одной коровы своей группы по 6 — 6,5 килограммов молока. **Ю. БЕСПАЛОВ,** председатель профкома колхоза «Кузбасс»

Идет вывозка кормов

Главной заботой сейчас для механизаторов четвертой фермы совхоза «Бачатский» является вывозка кормов к фермам, чтобы создать прочный их запас на зиму. Механизаторы М. В. Ягубичев и В. Н. Ширококов ежедневно делают по два рейса, доставляя на скотный двор каждый по 9—10 тонн соломы или сена.

На ферму уже доставлено около 70 тонн грубых кормов. Мы могли бы вывозить больше, но у нас не хватает тракторов. И все-таки мы приложим все силы, чтобы выполнить задание месячника

А. БЫТКОВ,
и. о. управляющего фермой № 4 совхоза «Бачатский»

ПРОШЕЛ ТОРЖЕСТВЕННЫЙ ВЕЧЕР

В честь дня рождения комсомола комсомольцы нашей школы совместно с Домом культуры организовали вечер «Юность комсомольская моя». На вечере комитет комсомола подвел итоги корчагинского месячника, отметил особенно отличившихся на субботнике. Продолжился вечер конкурсом плакатов. И гости, и организаторы праздника отметили плакаты комсомольцев Ларисы Захаренко, Ирины Поповой — девятиклассниц, Ирины Чернышевой, Сергея Русилова, Ольги Семенов, Людмилы Ажищевой — десятиклассниц. Плакаты, выставленные на

конкурс, каждый класс защищал песней. Песни, да и всю программу вечера помогли ребятам готовить Нина Алексеевна Русилова, директор, и Клавдия Петровна Кузнецова — хормейстер Дома культуры.

«Ленин всегда молодой». «В песнях останемся», «Мы строим Бам» — песни, которые помогла подобрать и подготовить Клавдия Петровна, вместе с комсомольским активом, поет теперь вся школа.

А. ГУРОВА,
организатор по внеклассной работе Новопестеревской средней школы

● Технику — на линейку готовности



Активно приступили к ремонту тракторов механизаторы совхоза «Горский». Выполнив задание октября, они трудятся в счет будущего месяца.

НА СНИМКЕ: слесари по ремонту моторов **В. КУТЯВИН** и **В. САМОШИН.**

Фото В. Новожева.

ПЛЕНУМ ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС

26 октября в Кемерове состоялся четвертый пленум обкома КПСС.

Пленум рассмотрел вопрос «О задачах партийных организаций области по дальнейшему совершенствованию контроля и проверки исполнения директив партии и правительства, собственных решений в свете требований XXV съезда КПСС и указания товарища Л. И. Брежнева».

С докладом выступил первый секретарь обкома КПСС **Л. А. Горшков.**

В прениях по докладу приняли участие 15 человек. Пленум заслушал также информацию председателя облсовпрофа **Б. И. Окушко** «О ходе выполнения постановления десятого пленума обкома КПСС «О повышении роли профсоюзных организаций в дальнейшем развитии социалистического соревнования за выполнение государственных планов и принятых обязательств тру-

дящихся области на 1978 год и десятой пятилетку и усилении борьбы за повышение эффективности производства и качества работы».

По обсужденным вопросам пленум постановил:

Пленум освободил В. В. Лукинского от обязанностей заведующего отделом угольной промышленности обкома партии в связи с переводом на работу в аппарат ЦК КПСС. Пленум избрал секретарем и членом бюро и утвердил заведующим отделом угольной промышленности обкома партии **В. Е. Сулова,** ранее работавшего первым секретарем Киселевского горкома КПСС.

В связи с направлением на учебу в Академию общественных наук при ЦК КПСС В. В. Захаров освобожден от обязанностей кандидата в члены бюро обкома КПСС. Пленум перевел первого секретаря обкома ВЛКСМ **В. А. Лебедева** из кандидатов в члены обкома партии.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О СОЗЫВЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

Президиум Верховного Совета СССР постановляет: созвать вторую сессию Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик десятого созыва 28 ноября 1979 года в городе Москве.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР **Л. БРЕЖНЕВ.**
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР **М. ГЕОРГАДЗЕ.**

Москва, Кремль,
26 октября 1979 г.

ПО ПОЧИНУ БАЧАТЦЕВ

Сразу же после уборки урожая механизаторы и рабочие ремонтных мастерских совхоза «Салаирский» приступили к ремонту техники.

В данное время ими отремонтировано более 60 процентов почвообрабатывающей и посевной техники.

Продолжается и ремонт зерноуборочных комбайнов. На линейке готовности уже стоит одиннадцать «Сибиряков» и «Нив», на днях еще два агрегата встанут на линейку готовности. В ремонте комбайнов активное участие принимают комбайнеры. Виктор Алексеевич Голиков и Иван Михайлович Смирнов подготовили свои машины к новому сезону за короткий срок и с высоким качеством.

За октябрь из ворот РТМ совхоза вышло четыре отремонтированных трактора, двум из них проводился капитальный ремонт. Скоро еще три трактора, отремонтированные рабочими мастерских, примут участие в хозяйственных работах.

По ударному в эти дни трудятся слесарь-моторист комсомолец Виктор Коновалов и слесарь-агрегатчик Петр Петрович Тесля. Отремонтированные ими двигатели и коробки передач принимаются с первого предъявления.

В. НОВГОРОДЦЕВ,
гл. инженер совхоза «Салаирский».

ПОСТУПЬ НАШЕЙ ИНДУСТРИИ

Опубликовано сообщение ЦСУ СССР об итогах выполнения Государственного плана промышленности нашей страны за девять месяцев 1979 года.

Прирост промышленного производства по сравнению с соответствующим периодом прошлого года составил 3,4 процента. Возросла производительность труда. Увеличилась прибыль.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Действует совет секретарей

Состоялось заседание Совета секретарей партийных организаций, находящихся на территории Старобачатского поселкового Совета.

С информацией о практике работы парткома совхоза «Бачатский» по контролю и исполнению принимаемых решений выступил секретарь парткома совхоза С. В. Ендириков. Председатель поссовета Л. Л. Журавлев рассказал о роли депутатов в мобилизации трудовых коллективов на выполнение хозяйственных и социально-экономических задач.

Создана первичная организация общества «Знание». Ее председателем избрана Н. П. Воробьева.

А. НАУМОВ

Отчеты и выборы в парторганизациях

Подшли самокритично

В Гурьевском хлебоприемном пункте состоялось отчетно-выборное партийное собрание. Коммунисты заслушали отчетный доклад секретаря партийной организации М. Балаганской. В прениях по докладу выступили председатель группы народного контроля Р. Злых, старший бухгалтер В. Кораблева, директор хлебоприемного пункта В. Карнаухов, пенсионер Я. Улитов, бухгалтер В. Казанни и другие.

Как в докладе, так и в выступлениях коммунистов главное внимание было обращено на недостатки в работе партийной организации, с тем, чтобы общими усилиями устранить их. Партийное бюро не направляло работу товарищеских судов (за год всего два заседания товарищеского суда, хотя нарушители трудовой дисциплины есть), не уделяло внимания росту партийных рядов (комбинормовый цех — один из ответственных участков производства, а членов партии здесь нет).

На собрании было принято постановление, направленное на улучшение работы партбюро, партийной организации в целом.

Избран новый состав партийного бюро. Своим вожаком коммунисты избрали старшего бухгалтера В. Кораблеву.

Л. СЕМЕНОВ

ПРЕЖДЕ всего, хочется остановиться на объективных причинах, которые тормозили работу механизаторов в начальной фазе ремонта техники. Главным, я считаю, является то, что в колхозе остро ощущается недостаток кадров. Особенно такое наблюдается в нынешнем году. В связи со строительством разреза, механизаторы уходят на вновь открывающиеся предприятия. И чтобы планомерно вести все полевые работы, приходится привлекать шефов — рабочих с завода «Кузбассрадио». Но и в этом случае дефицит кадров не удается полностью покрыть. Так, в период уборочной страды, из-за недостатка механизаторов, даже мощные «Кировцы» на вспашке зяби использовались в одну смену, что привело к затягиванию сроков проведения этого важного агромероприятия. Сразу же после обмолота последних валков часть механизаторов пришлось срочно перебрашивать на зябь, чтобы своевременно закончить обработку почвы под урожай-80.

Таким образом, постановка комбайнового парка на зимнее хранение и подготовка к ремонту затянулась, как минимум на

◆ Технику — на линейку готовности

Для механизаторов сейчас наступила горячая пора. Наряду с вывозкой кормов к фермам и перегона на поля, начался ремонт техники. В колхозе «Кузбасс» дела пока идут не особенно блестяще. Он отстает от ведущих хозяйств в восстановлении почвообрабатывающей и посевной техники, комбайнов и тракторов.

Наш корреспондент Г. СОЛОВЬЕВ недавно побывал в хозяйстве, ознакомился с делами по ремонту и попросил рассказать секретаря парткома Александра Федоровича ПРОКУДИНА о причинах отставания и о том, какие меры принимает партийный комитет для своевременной и качественной подготовки техники к полевым работам последнего, завершающего года десятой пятилетки.

ПОЧЕМУ ЗАТЯНУЛИ С РЕМОНТОМ?

две недели, несмотря на то, что работали здесь опытные комбайнеры, такие как Анатолий Леонтьевич Устюжанин, Иван Андреевич Шепелев. К 15 октября только три комбайна отремонтировано, подготовлена всего лишь пятая часть почвообрабатывающей и посевной техники.

Партийный, профсоюзный комитеты и правление колхоза, обеспокоенные таким положе-

нием, разработали меры для ускорения темпов восстановления комбайнов, тракторов, сельхозинвентаря.

Для того, чтобы форсировано готовить уборочную технику, создано звено, которое возглавил член райкома партии, коммунист Виктор Степанович Лесников. В звено вошли самые лучшие механизаторы: А. Л. Устюжанин, И. А. Шепелев, С. А. Рылов. Каждый из них

имеет большой опыт работы и сумеет сделать все возможное для ускорения темпов ремонта.

Анализ работы звена в последние дни говорит о том, что надежды, возложенные на него, оправдываются. Коллектив работает ритмично, без простоев. Ремонт идет качественно. Большую роль в этом сыграло и то, что наш район выступил инициатором областного соревнования по своевременной и качественной подготовке техники к полевым работам 1980 года. Это подняло настроение у людей, повысило чувство ответственности за порученное дело.

Более широким фронтом развернулось восстановление и тракторного парка. Часть тракторов отправляется на специализированные предприятия «Сельхозтехники», а остальные готовятся на территории совхоза. Партийный комитет на своем заседании решил направить на этот важный участок борьбы за урожай лучших коммунистов, которые, возглавив социалистическое соревнование, поведут за собой весь коллектив, нацелят его на выполнение поставленной задачи.

Колхоз «Кузбасс»

НАВЕЧНО С ЗЕМЛЕЙ

В. ПАРШУКОВ,

механизатор первого класса колхоза имени 21 партсъезда.

Запах земли ощущаешь тогда, когда припадаешь к ней грудью. Вдохнешь ее аромат, приложишь к ней руки, и ощутишь животворное тепло, запах луговых трав и спелого жита. Земля любит трудолюбивых, щедро одаривая их. И мы не ошибемся, если скажем: земля — наша радость, мир и труд должны царить на ней.

Свою трудовую биографию я начал в поле, с 18 лет работаю механизатором. Благодарен своему первому учителю-наставнику коммунисту А. С. Антонову. Он помог мне в становлении и овладении специальностью.

В напряженные дни уборочной страды этого года победителем на обмолоте среди ме-

ханизаторов колхоза стал А. Г. Макаров, намолотивший 6533 центнера зерна. Кроме того, 500 центнеров он намолотил, помогая совхозу «Пермяковский». Я намолотил за сезон 5880 центнеров и занял второе место. Неплохо поработал и механизатор Ю. Ф. Усов, на его счету 5000 центнеров зерна.

Здесь, в колхозе, я стал коммунистом, а это ко многому обязывает, и прежде всего, к добросовестному труду, и к тому, чтобы быть там, где ты нужнее. Я же нужен именно здесь, мое призвание — растить хлеб. В этом я вижу смысл своей жизни и навежно связал себя с землей.



● В ответ на Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР.

ПЕНСИОНЕРЫ БУДУТ РАБОТАТЬ

Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мероприятиях по материальному стимулированию работы пенсионеров в народном хозяйстве» и Указ Президиума Верховного Совета СССР «О введении надбавки к пенсии за работу после достижения пенсионного возраста» — это документы, в которых определены пути привлечения к труду миллионов людей, достигших пенсионного возраста.

Откликнулись на Постановление и пенсионеры поселка станции Артышта-1. Девять лет находится на пенсии С. С. Гончаренко, сейчас он решил вновь приступить к работе. Устроился кочеваром и Ф. И. Курочкина, вышла на работу Ф. И. Пушкарева.

Нашему обществу необходимы рабочие руки. Это понимает Ф. М. Плешивых. Вот уже четырнадцать лет он на пенсии, теперь же устроился конюхом. К. И. Тунгин, инвалид Великой Отечественной войны, несмотря на то, что вышел на пенсию пять лет назад, не прекращает работать.

Пенсионеры, вновь приступившие к работе, уверены в том, что своим трудом внесут весомый вклад в выполнение народнохозяйственных планов.

А. КАБАКОВ.

◆ Кто сегодня впереди

НАДОИ МОЛОКА

Сведения на 29 октября 1979 г.

В первой колонке цифр — надоедено за 28 октября с/г в килограммах от фуражной коровы, во второй — (±) на соответствующий период прошлого года.

СОВХОЗЫ:		КОЛХОЗЫ:	
«Гурьевский»	6,1 —1,3	«Правда»	6,1 +1,6
«Новопестеревский»	4,4 —1,4	Им. 21 партсъезда	5,7 +0,4
«Моховский»	4,0 —0,1	«Россия»	5,4 —0,4
«Пермяковский»	3,7 +0,7	Им. Ильича	5,3 +0,5
«Новый»	3,7 —1,5	«Кузбасс»	4,0 +0,2
«Бачатский»	3,5 —1,8	«Сибирь»	2,6 —0,7
		ПО РАЙОНУ:	3,8 —0,5

«Родина»	3,5 —0,9
«Рассвет»	3,4 —1,3
«Салаирский»	2,8 —
«Горьковский»	2,8 —0,8

По-прежнему в колхозах и совхозах наблюдается снижение продуктивности дойного стада. Только за пять прошедших дней надои снизились в среднем на полкилограмма от фуражной коровы. Больше всех потеряли молоко совхозы «Рассвет», «Новопестеревский», колхоз «Сибирь». Стабилизировались надои в совхозах «Новый», «Салаирский», в колхозе «Кузбасс», хотя здесь они и невысокие.

С таким положением мириться нельзя. Под угрозой срыва находятся как выполнение государственного плана продажи молока, так и реализация социалистических обязательств, принятых хозяйствами на период зимовки скота.



Спрашиваете — отвечаем

Льготы многодетным матерям

Мать четверых детей, Галина Ивановна ТАЛОВСКАЯ из села Горькино интересуется, какие льготы от государства получает многодетная мать.

Отвечает ей адвокат Беловской районной юридической консультации А. П. ПЕТРОВСКИЙ.

— В нашей стране охрана материнства и детства стала конституционным принципом. Статья 35 Конституции СССР определяет гарантии, обеспечивающие осуществление этих прав. Среди них — специальные меры по охране труда и здоровья женщин; создание условий, позволяющих женщинам сочетать труд с материнством; правовая защита, материальная и моральная поддержка материнства и детства, включая

предоставление оплачиваемых отпусков и других льгот беременным женщинам и матерям; постепенное сокращение рабочего времени женщин, имеющих малолетних детей.

Матери, имеющие двоих детей, при рождении третьего и каждого следующего ребенка получают от государства единовременное пособие, а имеющие троих — при рождении четвертого и каждого следующего — ежемесячное пособие в размере 12 рублей

на протяжении семи лет, пока ребенку не исполнится 8 лет.

Пособия выделяются также одиноким матерям, детям военнослужащих срочной службы, детям в малообеспеченных семьях до 8 лет.

Женщинам предоставляются отпуска по беременности и родам, продолжительностью 56 календарных дней до родов и 56 календарных дней после них с выплатой за этот период пособия по социальному страхованию в размере полного заработка. В случае ненормальных родов или рождения двух или более детей отпуск после родов увеличивается до 70 дней.

Кроме отпуска по беременности и родам, женщине по ее заявлению предоставляется дополнительный отпуск без

сохранения заработной платы до достижения ребенком одного года, и на этот период сохраняется место работы (должность). Этот отпуск засчитывается в общий и непрерывный стаж работы.

Запрещается женщинам отказывать в приеме на работу и снижать им заработок по мотивам, связанным с беременностью или рождением ребенка. Увольнение беременных женщин; матерей, кормящих грудью; женщин, имеющих детей в возрасте до одного года, — не допускается.

Законодательство предусматривает облегчение условий труда в связи с материнством, оплату больничных листов по уходу за больными детьми (до девяти дней).



Выпуск № 8

НАРОД ПРИМЕЧАЕТ:

- Куры начинают линять рано осенью — к теплой зиме.
- Ноябрь — полужимник: и колесо и полоз любит.
- Ноябрьские ночи до снега темны.
- В ноябре рассвет с сумерками среди дня встречается.
- Гусь пошел, скоро быть снегу.
- Синица к избе — зима на двор.
- Заяц-беляк шубу сменил: зиму чуёт.
- Если домашняя птица прячет голову под крылья — будет холодно.
- Вечерняя заря красна — к ветру.
- Крутой месяц — к холоду.
- Когда облака идут низко — будет дождь и холод.
- Дневной снег не лежит, первый прочный снег выпадает на ночь.
- Туман спускается — к оттепели.

ДАРЫ
ЛЕСНЫХ
КЛАДОВЫХ

«Как все ликует, поет,
звенит!
В цвету долина, в огне —
зенит»

Эти строки из «Майской песни» знаменитого Гете, песни о красоте природы, о ее дарах о ее цветении.

Да, действительно, прекрасна природа! И мы должны беречь ее, заботиться о ее развитии, о ее преумножении. Ведь понятно, что природа — не всеисильна. Нарушишь отношение к ней — и равновесие не всегда может восстановиться.

Ну, а дары природы умножают наши товарные ресурсы, расширяют ассортимент сельхозпродуктов. И это все получает и покупает человек.

Потребительская кооперация постоянно ведет заготовку от населения лесных даров. Например, только в этом году на склады заготовочных предприятий поступило около 4 тонн ягод, полтонны сухой черемухи, 23 тонны душистого меда, ценного лекарственного сырья — различных трав — 900 килограммов. Для медицинской промышленности заготовили 200 килограммов грибов «чага».

А вот съедобных грибов в этом году заготовить не удалось, так как в наших лесах их становится все меньше и меньше. Еще несколько лет назад кооператоры района заготавливали съедобных грибов 40 — 50 тонн в сезон. А теперь их очень мало. Почему? А потому, что грибники-браконьеры варварски ежегодно уничтожают грибницу. Всевозможными недозволенными приемами перекапывают всю землю с корнями в лесу, в то время как каждый гражданин должен заботиться о преумножении даров природы, бережно и разумно пользоваться ими.

В. ГУСАРОВ
внештатный корреспондент

◆ Интересный опыт

ЛЕС РЕКУ БЕРЕЖЕТ

Прибрежные лесные полосы, посаженные вдоль малых рек, сохраняют чистоту воды. Небольшая речка Яланец, протекающая по территории трех колхозов Савранского района, при впадении в Буг столь же чиста, как и в начале своего пути. В нее не попадают химические загрязнители с полей: их «отфильтровывают» колхозные лесонасаждения.

Сделанное в районе — часть большой работы, предусмотренной генеральной схемой создания водоохраных зон вдоль русел всех рек Одесской области. Программа рассчитана на три года. Многие хозяйства приступили к ее реализации задолго до окончательного утверждения. Ведь чистая, полноводная речка — это всегда благо для людей.

Генеральная схема облесения прибрежных зон составлена специальными НИИ «Укрземпроект» для каждого района в отдельности с учетом природных особенностей местности. Разработаны и внутрирайонные рекомендации. По территории области протекает 59 рек, и все

они, по условиям схемы, должны быть обсажены лесополосами шириной не менее 20—40 метров.

В условиях степного Причерноморья благоприятное влияние на водно-физические свойства почв оказывают такие древесные породы, как дуб, ольха, липа, граб. Эти деревья хорошо очищают от мелкозема и ила паводковые и ливневые воды, резко уменьшают содержание в них химических примесей.

Роль леса, как считают специалисты, определяется тем, что под лесной растительностью образуются почвы с высокой водоудерживающей способностью. На стыке с полями они аккумулируют химические вещества, образуют так называемые «испарительные барьеры». Кроме того, в лесных полосах дольше, чем на полях, сохраняется снег. А он тоже обладает высокими фильтрующими способностями: уменьшает количество взвешенных частиц стока в десятки раз.

корр. ТАСС

Одесса



С каждым годом в Чехославия растет число лесных животных и птиц. Это результат большой работы ученых и лесников по разведению животных, охране природы.

На снимке: охотники с отловленными зайцами.

Фото ЧТК — ТАСС

ОТ СУМЕРЕК
ДО РАССВЕТА

◆ Осенний этюд

Коротки, тусклы дни поздней осени. Света белого мало. Поздно светает, рано смеркается. Рассвет с сумерками встречается посреди ненастного дня. Пасмурно и туманно. Хмурится мгlistое, низкое небо. Плачут по солнцу оконные стекла. А по ночам морозит.

Хмур осенний пейзаж. Задумчивы до снега равнины, прозрачны сизые дали, беззвучны замолкшие рощи. В тиши лесов лишь изредка попискивают синицы.

Ветер — бесшумный дворник леса, подметает листья. Кружится по лесу золотой бурей листопада, шелестят пышные сугробы цветистого лоскута. А многие люди ходят и не знают цены этим «сугробам». Ведь листва — это не только хорошее удобрение, обогащающее лес, но и хорошая защита почвы от сильных морозов. Почва в лесу и зимой не промерзает, вот почему под снегом растут и рано зацветают подснежники.

Листопад — пособник жизни леса. Вот почему сборщикам с корзиной надо всегда помнить о том, что никогда не следует ворошить листопадную листву, иначе мож-

но погубить, словесца грибочки.

Бронзовая броня листвы — также осенний щит дерева от солнечного удара.

Октябрь был временем подготовки к зиме. Еж, кубарем катаясь по лесу и накалывая листву на иглы, несет на себе листвяной матрац. Зимует он в трухлявых пнях.

«Белые мухи» подтегнут и белочку. Пора обзаводиться зимней шубкой, подбивать хвост роскошным волосом, а на ушки кисточки отпускать.

Заяц, тоже за обновки принялся. Белеет с ног, меняя землистый цвет на светлый — снегу под стать. Только вот снегу-то еще нет, а переодеться не по сезону не разбежишься — заметишь отовсюду. Вот и отсиживает косою в открытом понизовье — в лесу листья падают. Немало натерпится страху, пока дожждется перво-

путка. Видно, об этих его злоключениях и говорится в народной поговорке: «Заяц сед — навиделся он бед».

У одной сороки будто бы забот нет: по-прежнему весела и болтлива. Но и она теперь норовит смекнуть, как лучше зимушку пережить. На всякий случай подалась поближе к жилью. Кричит на задворках села, словно коробком спичек трясет...

Все реже появляется солнце. Если и пробьется сквозь тучи, то тепло разливать короткое, торопливое. Погода разладилась. И вот наконец, полетели «белые мухи». Да и время уже поворачивается светилу на зимнюю стезю: ночь ведь стала обгонять день...

Глубокая осень наступает на дворе. Последние октябрьские дни все больше коротают. Осенние ночи до снега темны. При снеге и ночи посветлеют. А пока, от сумерок до рассвета — непорядно темно.

М. БРОДНИКОВ
агроном-фенолог

ЗАМОЛКШИЕ РОЩИ...



Фото читателя газеты А. Шаврина.

ЛЕКАРСТВЕННЫЕ ТРАВЫ
И РАСТЕНИЯ *Зеленая аптека*

Применение лекарств растительного происхождения в современной медицине не только остается стабильным, но даже имеет определенную тенденцию к увеличению их арсенала, ибо ими лечат многие заболевания. Это связано с успехами в изучении лекарственных растений. Лечение травами или фитотерапия выдержало многотысячелетнюю проверку. Древнейший и неустаревший метод нашел широкое применение как в нашей стране, так и за рубежом.

Ягоды калины обыкновенной и листья брусники в виде отваров и чая используются как мочегонное, витаминное, общеукрепляющее и дезинфицирующее средство при мочекаменной болезни и циститах. Экстракт из листьев брусники освобожден от вяжущих веществ и поэтому обладает более сильными мочегонными свойствами.

Корни лопуха и пырея ползучего в виде отваров и настоев, свежие и соленые арбузы (сухие и свежие корки) применяют в качестве мочегонного средства при подагре, ожирении.

Отвары и настои толокнянки обыкновенной (медвежья ягода, медвежья ушка) применяются при циститах как дезинфицирующие и мочегонные средства,

благодаря чему мочевые пути «омываются» от продуктов воспаления и вместе с тем обеззараживаются.

Травянистое растение под названием горец птичий или спорыш в народной медицине применяется при нарушении обменных процессов, а именно при камнях почек и мочевого пузыря в виде настоев и отваров.

Цветки василька синего (посевого) нашли применение при заболеваниях почек и почечных путях (нефриты, нефрозы, циститы), входят в состав мочегонного чая.

Петрушка огородная в качестве диуретического средства применяется при почечных и сердечных заболеваниях (мочекаменная болезнь, воспалительных процессах в мочевом пузыре, острых и хронических циститах, особенно сопровождающихся болями в связи со спазмами гладкой мускулатуры) при расстройстве мочеиспускания у детей.

Шалфей мускатный как дезинфицирующее и противовоспалительное средство также применяется при почечных заболеваниях.

И. НАРЫШЕВ,
врач ЦРБ

Желтый. Красный. Зеленый.

ЗА ДВИЖЕНИЕ БЕЗ АВАРИЙ

За девять месяцев текущего года на территории района совершено 94 дорожно-транспортных происшествия, при которых 18 человек смертельно травмировано и 92 человека травмировано с различной степенью тяжести. Из всех аварий 48 процентов совершено мотоциклистами, 36 процентов — водителями автомобилей и 16 процентов — трактористами.

Каждая вторая авария совершена водителями в нетрезвом состоянии. Так, 13 сентября этого года тракторист совхоза «Горский» П. Н. Усачев, будучи в нетрезвом состоянии, на ходу трактора выпал из кабины, попал под заднее колесо.

Часто аварии происходят из-за нарушения перевозки пассажиров на необорудованных автомобилях. Например, в период уборки урожая водитель Вахрушевской автобазы В. И. Фирсин посадил в кузов пассажира, которые стояли, так как не было сидений. В пути следования Фирсов резко затормозил, и пассажир Н. П. Лапин выпал из кузова и был смертельно травмирован.

Пункт 161 «Правил дорожного движения» гласит: «Запрещается перевозить людей:

а) вне кабины автомобиля, самосвала, автомобиля-цистерны, трактора и других специализированных автомобилей, самоходных машин и механизмов, конструкция которых не приспособлена для перевозки людей,

а также на грузовом прицепе, в кузове грузового мотоцикла, б) на переднем сиденье легкового автомобиля и на заднем сиденье мотоцикла — детей, не достигших 12-летнего возраста.

Требованием данного пункта пренебрег комбайнер совхоза «Салаирский» В. Г. Романенко, который, будучи в нетрезвом состоянии, посадил механизаторов на комбайн. В пути следования пассажир А. П. Силкин упал с комбайна, попал под колесо.

Все эти случаи произошли из-за грубого нарушения Правил дорожного движения. Такие случаи нарушений происходят на глазах у водителей, но мерк пресечению нарушений не производится. В целях снижения аварийности и тяжести их последствий с 1 по 30 ноября проводится **Всесоюзный смотр по безопасности дорожного движения**. Своей целью смотр предусматривает активизацию воспитательной работы среди водительского состава, усиление надзора на линии, улучшение пропаганды Правил дорожного движения среди пешеходов, особенно среди детей. Только строгое соблюдение правил дорожного движения, как водителями, так и пешеходами избавит семью от беды.

А. ШУЛЬГА,
старший госавтоинспектор
Беловского РОВД.

На книжную полку

Все о пожарной охране

Россельхозиздат выпустил массовым тиражом брошюру «Советская пожарная охрана». Ее автор — начальник Главного управления пожарной охраны МВД СССР, кандидат технических наук Ф. В. Обухов рассказывает в брошюре о боевом пути советской пожарной охраны. Автор в доступной форме рас-

сказывает о профилактических мероприятиях, проводимых в нашей стране по предупреждению пожаров, участию в защите от огня социалистической собственности и народного достояния широких слоев трудящихся.

Популярность изложения материалов позволяет рекомендовать брошюру Ф. В. Обухова «Советская пожарная охрана» широкому кругу читателей нашей области.

А. ВАСИЛЕНКО,
ст. инспектор УПО УВД
Кемеровского облисполкома

СПОРТ • СПОРТ • СПОРТ • СПОРТ • СПОРТ СЕЗОН ХОККЕЙНЫЙ, ОЛИМПИЙСКИЙ



Во второй половине сентября отправились в долгий путь — до весны — по ступеням чемпионата СССР сильнейшие хоккейные дружины высшей и первой лиги класса «А». Как и в минувшем сезоне, борьбу за медали ведут двенадцать сильнейших команд, которые играют в четыре круга. Нынешний сезон — олимпийский и все соревнования, предшествующие олимпийскому турниру, призваны служить и подготовкой к важнейшему состязанию. Кандидаты в сборную СССР летом провели тренировки по общей физической подготовке, прошли углубленный медицинский осмотр. Сборная СССР в сентябре вновь, в третий раз подряд, выиграла в Праге турнир «Руде право». Порадовали и московские армейцы, многие из которых входят в сборную, вновь ставшие победителями розыгрыша Кубка европейских чемпионов.

В стартовых матчах чемпионата страны, как и можно было ожидать, лидерство захватила команда ЦСКА. Хорошо провели некоторые матчи «Спартак», московское «Динамо», «Крылья Советов», «Химик» и некоторые другие команды, в составе

которых есть кандидаты в олимпийскую сборную.

Сейчас еще, конечно, рано говорить об ее окончательном составе — впереди много матчей, в том числе декабрьский традиционный турнир «Известий» в Москве, встречи с профессионалами НХЛ в США и Канаде наших ведущих клубов, выступление на предолимпийских состязаниях в американском городе Лейк-Пласиде второй сборной СССР. Однако предположительно рискуем назвать такой — несколько расширенный — состав сборной СССР на олимпийский хоккейный турнир: вратари Третьяк и Мышкин; защитники Васильев, Первухин, Билялетдинов, Лутченко, Фетисов, Касатонов, Стариков; нападающие Михайлов, Петров, Харламов, Макаров, братья Голиковы, Балдерис, Жлуктов, С. Капустин, Мальцев, Якушев, Лебедев, Лаврентьев, Скворцов.

Острым, напряженным обещает быть турнир в первой лиге, где выступают шестнадцать команд РСФСР, Белоруссии, Латвии и Узбекистана. Да, ледовый хоккей пришел и в солнечный Узбекистан и пользуется здесь большой популярностью.

Ташкентский «Пахтакор», кстати, по итогам минувшего сезона вошел в пятерку сильнейших.

У элиты советского хоккея ныне еще и великолепная география: здесь представлены команды Москвы и Ленинграда, таких крупных центров РСФСР, как Свердловск, Новосибирск, Саратов, Горький, Челябинск, Ижевск, Омск, Уфа, Казань, столиц союзных республик — Украины, Белоруссии, Латвии, Узбекистана, Отдадно, что среди сильнейших мы видим и команды городов — районных центров: Воскресенска, Прокопьевска, Тольятти. Это — добрый пример для подражания комитетам физкультуры в других городах, не являющихся областными и республиканскими центрами.

В. ДВОРЦОВ,
спортивный
обозреватель ТАСС

КОНТУРЫ СБОРНОЙ

Сборная команда СССР по боксу, которая выступала в Нью-Йорке в первых соревнованиях на Кубок мира, была отобрана по итогам выступления спортсменов в финальных соревнованиях VII летней Спартакиады народов СССР.

На снимке: кандидаты в олимпийскую сборную СССР чемпионы Европы Виктор Рыбанов (слева) и Виктор Демьяненко.

(Фотохроника ТАСС)



СРЕДА, 31 октября

Москва, 10.00 «Время». 10.40 Утренняя гимнастика. 11.05 «Звездочка». Киноальманах для детей. 11.55 Ф. Мендельсон. Соната № 2 для виолончели и фортепиано. 12.20 «Клуб кинопутешественников». 13.20 Новости. Москва, 16.00 Новости. 16.20 Программа документальных фильмов «Основа Советского государства и права». Социальное развитие и культура советского общества. 17.50 «Старты надежд». О финальных соревнованиях юных спортсменов на призы ЦК ВЛКСМ. Кемерово, 18.35 «Поступь». Документальный фильм. 18.50 «День за днем». Москва, 19.05 «Народное творчество». Телевизионное обозрение. 19.45 «Отзовитесь, горняки!». 20.15 «Сегодня в мире». 20.30 «Хлеб 70-х». Передача 2-я. 21.00 Кон-

церт Академического хора русской песни Центрального телевидения и Всесоюзного радио. 21.25 «Необыкновенное лето». Премьера многосерийного художественного телефильма. 2-я серия. 22.30 «Время». Телевизионный журнал. В перерыве — «Сегодня в мире».

ЧЕТВЕРГ, 1 ноября

Москва, 10.00 «Время». 10.40 Утренняя гимнастика. 11.05 «Отзовитесь, горняки!». 11.35 «Необыкновенное лето». Художественный телефильм. 2-я серия. 12.40 Концерт Государственного академического русского народного оркестра имени Н. Осипова. 13.15 Новости. Москва, 16.00 Новости. 16.20 «По Сибири и Дальнему Востоку». Кинопрограмма. 17.30 К. Караев. Симфонические грабюры «Дон-Кихот». 17.50 «Архитектура Московского Кремля». Передача 3-я. 18.15 «Русская речь». 18.45 «Поет хоральная студия «Пионерия». 19.30 Ленинский университет миллионеров. «Высокая мера труда». Кемерово, 20.00 «День за днем». Москва, 20.15 «Сегодня в мире». 20.30 К 25-летию Алжирской национально-демократической революции. Кинопрограмма «По Алжиру». 21.10 «Необыкновенное лето». Премьера многосерийного художественно-

го телефильма. 3-я серия. 22.30 «Время». 23.05 Шахматы. Межзональные турниры на первенство мира. 23.50 «Сегодня в мире». 00.05 Концерт оркестра симфонической и эстрадной музыки.

ПЯТНИЦА, 2 ноября

Москва, 10.00 «Время». 10.40 Утренняя гимнастика. 11.05 «Умелые руки». 11.35 «Необыкновенное лето». Художественный телефильм. 3-я серия. 12.55 Играет духовой оркестр г. Сальска. 13.10 Новости. Москва, 16.00 Новости. 16.20 «Твой труд — твоя высота». Кинопрограмма. 17.20 «Шахматная школа». 17.50 «Москва и москвичи». 18.20 М. Шолохов. «Избранные страницы». Кемерово, 19.05 «Почта недели». 19.20 «День за днем». Москва, 19.30 Лауреаты премии Ленинского комсомола в области науки и техники. 20.15 «Сегодня в мире». 20.30 «Командировка в ваш дом». 21.05 «Необыкновенное лето». Премьера многосерийного художественного телефильма. 4-я серия. 22.30 «Время». 23.05—01.30 Авторский вечер композитора М. Фраддина. В перерыве — «Сегодня в мире».

СУББОТА, 3 ноября

Москва, 10.00 «Время». 10.40 Утренняя гимнастика.

11.05 «Для вас, родители!». 11.35 «Необыкновенное лето». Художественный телефильм. 4-я серия. 13.00 Музыкальная программа «Утренняя почта». 13.30 «Здоровье». Научно-популярная программа. 14.15 Р. Шедрин. «Озорные частушки». 14.25 «Круг чтения». 15.10 Программа мультфильмов. 15.40 Играет квартет арф. 15.55 «В мире животных». 17.00 Чемпионат СССР по хоккею. ЦСКА — «Крылья Советов». В перерывах — тираж «Спортлото» и «Сегодня в мире». 19.15 «Песня-79». 19.45 «9-я студия». 20.45 Выступает заслуженный артист Латвийской ССР М. Виллеруш (виолончель). 21.00 «Кинопанорама». 22.30 «Время». 23.15 Чемпионат СССР по футболу. «Зенит» — «Шахтер». 2-й тайм. 00.00 Чемпионат СССР по футболу. «Динамо» (Киев) — СКА (Ростов-на-Дону). 2-й тайм.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 4 ноября

Москва, 10.00 «Время». 10.40 «На зарядку становись!». 11.05 «Будильник». 11.35 «Служу Советскому Союзу!». 12.35 В гостях у сказки. «Аленький цветочек». Мультфильм. 13.15 Концерт Государственного Сибирского русского народного хора. 14.00 «Сельский час». 15.00 «Музыкальный киоск». 15.30 В. Вишневский. «Оптимистичес-

кая трагедия». Фильм-спектакль Государственного академического Малого театра Союза ССР. 17.50 «Клуб кинопутешественников». 18.50 «В вашем доме». Музыкальная программа. 19.30 «Международная панорама». 20.15 Мультфильм. 20.30 «От всей души». Встреча с тружениками Шилковского района Рязанской области. 22.30 «Время». 23.05 «Шире круг». Эстрадная программа.

ПРОЛОГ К ЮБИЛЕЮ

В 1933 году в Сибирском металлургическом институте был выдан первый диплом. Тогда институт закончили семь человек.

Ныне на его многочисленных факультетах подготовлено около двух тысяч молодых специалистов. В этом году институту исполнилось 50 лет.

Настоящим прологом к золотому юбилею стало вручение диплома за номером 25000. Он был выдан ленинскому стипендиату, выпускнику металлургического факультета Виктору Кириенко, получившему направление в Череповец.

А. АНТОНОВ,
корр. «Кузбасса»
г. Новокузнецк

Редактор А. Н. ЗЯБЛИЦЕВ.

ОП 20446
Объем — 1 печатный лист газеты «Правда». Тираж 8410

НАШ АДРЕС:
Индекс 652600
г. Белово
уд. Светская, 8

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 2-20-24, зам. редактора — 2-09-68, ответственного секретаря — 2-11-12, зав. отделом сельского хозяйства — 2-03-52, зав. отделом культуры — 2-23-18, корреспондента-организатора местного радиовещания — 2-24-18, корректора — 2-03-58, общий — 2-17-97.

Беловское полиграфообъединение управления издательства, полиграфии и книжной торговли облисполкома.